



中国古代十大学霸



NO1、凿壁借光的学霸——匡衡

据汉刘歆《西京杂记》卷二记载：“匡衡字稚圭，勤学而无烛，邻舍有烛而不逮，衡乃穿壁引其光，以书映光而读之。”

凿壁借光说的是西汉时期有个叫的匡衡的小朋友，非常勤奋好学，由于家里很穷，白天必须拼命干活挣钱糊口，只有晚上才有时间安心读书，可是他又买不起蜡烛，天一黑，就无法看书了。而他的邻居却很富有，一到晚上好几间屋子都点起蜡烛，把屋子照得通亮。匡衡有一天鼓起勇气，对邻居说：“我晚上想读书，可买不起蜡烛，能否借用你们家的一寸之地呢？”邻居一向瞧不起比他们家穷的人，就恶毒地挖苦说：“既然穷得买不起蜡烛，还读什么书呢！”你看把人气的！匡衡这个小朋友还真有耐挫力，你不让我到你家借光读书，我就自己想办法，反正不能不读书！呵呵，他还真就想出了办法，不过不算光明正大，他是把自家和邻居之间的墙上悄悄凿了个小洞，借着从小洞透过的光发奋读书。就这样，匡衡还真出息了，做了汉元帝的丞相，成为西汉时期有名的学者。这个学霸真不简单！

NO2、萤囊读书的学霸——车胤

“囊萤”典出《艺文类聚·续晋阳秋》：“车胤字武子，学而不倦。家贫不常得油，夏日用练囊盛数十萤火，以夜继日焉。”

说的是晋代车胤从小好学，但因家境贫困，父亲没钱买灯油供他晚上读书。为此，他只能利用白天空余时间发奋读书。一个夏天的晚上，他看见许多萤火虫在低空中飞舞。于是脑洞大开：如果把许多萤火虫集中在一起，不就成为一盏灯了吗？于是，他就去找了一只白绢口袋，抓了几十只萤火虫放在里面，再扎住袋口，吊在书桌前，虽然不怎么明亮，但可勉强用来看书了。从此，只要有萤火虫，他就去抓一把来当作灯用。就这样，学霸车胤还真学出了名堂，并做了高官。

NO3、映雪读书的学霸——孙康

同样是晋代的孙康，情况也是如此。由于没钱买灯油，晚上不能看书，只能早睡。他觉得让时间这样白白跑掉，非常可惜。一天半夜，他从睡梦中醒来，把头侧向窗户时，发现窗缝里透进一丝光亮。原来，那是大雪映出来的，可以利用它来看书。于是他倦意顿失，立即穿好衣

服，取出书籍，来到屋外。宽阔的大地上映出的雪光，比屋里要亮多了。孙康不顾寒冷，立即看起书来，手脚冻僵了，就起身跑一跑，同时搓搓手指。此后，每逢有雪的晚上，他就不放过这个好机会，孜孜不倦地读书。最终成为饱学之士。

NO4、头悬梁的学霸——孙敬

据《太平御览》卷 61 引晋张方《楚国先贤传》记载：“孙敬好学，时欲寐（打瞌睡），悬头至屋梁以自课。”

孙敬是东汉时期的学霸。起初由于知识浅薄得不到重用，连家里人都看不起他，使他的小心脏很受伤，于是就下决心认真学习，每天从早到晚读书，常常是废寝忘食。读书时间太长了，疲倦得直打瞌睡，他就想出了一个特别的办法。用一根绳子，一头系住头发，一头牢牢地绑在房梁上，当他读书疲劳时打盹了，头一低，绳子就会牵住头发，这样就会把头皮扯痛了，马上就清醒了，再继续读书学习。年复一年地刻苦学习，使孙敬饱读诗书，博学多才，成为一名通晓古今的大学问家。

NO5、锥刺股的学霸——苏秦

据《战国策·秦策一》记载：“乃夜发书。陈箧数十，得太公《阴符》之课。伏而诵之。简练以为揣摩。读书欲睡，引锥自刺其股，血流至足。”

这个战国时期学霸名叫苏秦，年轻时，由于学问不多不深，曾到好多地方做事，都不受重视。回家后，家人对他也很冷淡，瞧不起他。这对他的刺激很大。所以，他下定决心，发奋读书。常常读书到深夜，实在熬不住要打瞌睡，就用锥子往自己的大腿上刺一下。这样，猛然间感到疼痛，使自己清醒起来，再坚持读书。后来苏秦终于一举成名，并手握六国相印。

NO6、牛角挂书的学霸——李密

《新唐书·李密传》：“（李密）闻包恺在缑山，往从之。以蒲鞯乘牛，挂《汉书》一帙角上，行且读。越国公杨素适见于道，按辔蹑其后，曰：‘何书生勤如此？’密识素，下拜。问所读，曰：‘《项羽传》。’因与语，奇之。归谓子玄感曰：‘吾观密度，非若等辈。’玄感遂倾心接纳。”

后人就以“牛角挂书”“束书牛角”“牛角之悬”来形容勤奋读书。或以“挂读之才”“牛角书生”来指勤奋学习而才思敏捷的书生。

NO7、负薪读书的学霸——朱买臣

据《汉书·严朱吾丘主父徐严终王贾传》记载：“买臣字翁子，吴人也。家贫，

好读书，不置产业，常艾薪樵，卖以给食，担束薪，行且诵书。其妻亦负戴相随，数止买臣毋歌呕道中。买臣愈益疾歌，妻羞之，求去。买臣笑曰：‘年五十当富贵，今已四十余矣。女苦日久，待我富贵报女功。’”

这个学霸还真有意思，靠夫妻二人砍柴为生，竟能一边挑着两捆的木柴，一边读书，勤学如此，想不出名都难了！

NO8、流麦不顾的学霸——高凤

“高凤流麦”典故语出《后汉书·逸民传·高凤》：“高凤字文通，南阳叶人也。少为书生，家以农亩为业，而专精诵读，昼夜不息。妻尝之田，曝麦于庭，令凤护鸡。时天暴雨，而凤持竿诵经，不觉潦水流麦。妻还怪问，凤方悟之。其后遂为名儒，乃教授业于西唐山中。”

高凤还真的算得上个学霸，读书专心到自己庭院里晒的麦子都被暴雨冲走了还不知道，仍在专心致志地读书，我真是醉了！

NO9、带经而锄的学霸——倪宽

“带经而锄”语出《汉书·公孙弘、卜式、倪宽传》：“（倪宽）受业孔安国，尝为弟子都养（为弟子们做饭），时行凭作（有时还要下地干活），带经而锄，休息辄诵读，其精如此。”

倪宽这位学霸，是西汉武帝时千乘人（即今广饶县石村乡倪家村人）。自幼勤奋好学，但因家境贫寒，无力供读，靠给他人做饭和为人佣工维持耕读生活。但他少有大志，每次下地劳动，总将《五经》挂于锄钩，休息即读。

倪宽因精通经学为汉武帝所赏识，被任命为左内史，负责治理京城长安所在的关中地区民政，学霸终成正果。

NO10、断齑画粥的学霸——范仲淹

据宋·释文莹《湘山野录》记载：“范仲淹少贫，读书长白山僧舍，作粥一器，经宿遂凝，以刀画为四块，早晚取两块，断齑数十茎啖之，如此者三年。”

范仲淹少年时由于家贫，生活十分艰苦。每天晚上，他用糙米煮好一盆稀饭，第二天早晨凝成冻后，用刀划成四块，早上吃二块，晚上再吃二块，没有菜，就切一些腌菜下饭。生活如此艰苦，但他毫无怨言，专心于自己的读书学习。正是凭着“断齑画粥”这股苦读的劲头，范仲淹最后终于成了我国历史上著名的文学家、政治家。

看看古人，再想想我们自己，是不是有点汗颜呀？我们真的没有任何理由和借口不爱阅读。当阅读成为了习惯，你的人生或许更加精彩，当我们每个人都爱上阅读，我们的民族也就会更加繁荣强盛！

据新华网

鸳鸯最早比作兄弟

在我国古代，最早是把“鸳鸯”比作兄弟的。南朝《文选》中《苏子卿诗四首》的第一首写道：“骨肉绿枝叶，结交亦相因。四海皆兄弟，谁为行路人。况我连枝树，与子同一身。昔为鸳和鸯，今为参与辰……”意思是说：“兄弟的亲密关系就像树叶长在树枝上，朋友间的关系也是如此相亲。四海之内都是兄弟，谁也不是互不相干的陌路人。何况我们是枝干相连的骨肉兄弟，我和你同出于一个身体。从前亲近得如鸳鸯，现在像是居于西方的辰星与居于东方的商星彼此出没不相逢……”由此，这首诗写的是兄弟赠别，诗中的“鸳鸯”指兄弟。

魏人嵇康在《赠兄秀才入军诗》之一中写道：“鸳鸯于飞，肃肃其羽。朝游高原，夕宿兰渚。邕邕和鸣，顾眄俦侣。俛仰慷慨，优游容与。”嵇康在诗中描述了自己与兄长陶醉于山水之间的自在与快乐，那长满兰草的小洲，一汪清澈的湖水，声声相和的水鸟……由此，这首诗也是用“鸳鸯”来比喻兄弟和睦友好的。晋人陆云，字士龙，年轻时与其兄陆机齐名，号曰“二陆”。晋人郑丰有《答陆士龙书》四首，第一首题名《鸳鸯》，序文曰：“鸳鸯，美贤也，有贤者二人，双飞东岳，扬辉上京。”此处是以“鸳鸯”比喻陆机、陆云兄弟的。“得成比目何辞死，愿作鸳鸯不羡仙。”唐朝诗人卢照邻在《长安古意》中把一对情侣的情切切意绵绵刻画得淋漓尽致。据1980年版的《辞海》，以“鸳鸯”比夫妇，即始于卢照邻的诗。从此，“鸳鸯”成为相亲相爱、白头偕老的表率，成了人们心目中永恒爱情的象征。

据《广州日报》

汉字幽默戏解拾趣

- 1.“干”对“于”说：看你那没出息的样，脚下总是不利索！
- 2.“干”对“平”说：看把你美的，两天不见，还戴上墨镜了呢！
- 3.“干”对“千”说：你山梁不正，难怪“千夫所指”！
- 4.“丙”对“内”说：儿呀，不带武器，你连第三也捞不上！
- 5.“内”对“芮”说：一头乱草，该理发了，看你像啥？
- 6.“内”对“肉”说：你不就比我家多一口人嘛！咋那么吃香！人见人爱！
- 7.“音”对“意”说：别忘了，我才是你的心上人哩！
- 8.“射”对“矮”说：伙计，怕是我们俩被人从产房给抱错了吧？该我姓“矮”才对！
- 9.“庄”对“压”说：看你，该戴在头上的，怎能揣在腰里？
- 10.“休”对“体”说：你心里老算计一本账，肯定没有我轻松！
- 11.“重”对“里”说：没有行千里之志，你就在家里待着吧！
- 12.“呆”对“杏”说：看你就木头脑袋，杏说：其实你比我还笨！
- 13.“能”对“熊”说：想有能力，不当狗熊，就趁早精简机构吧！
- 14.“兔”对“免”说：不管长短，总得有个尾巴，否则，入伙，就免谈吧！
- 15.“买”对“卖”说：扛了十字架，就不一般，果然可以出手了！
- 16.“用”对“甩”说：爱出格，不安分，能不被甩才怪哩！
- 17.“尚”对“常”说：臭美啥？有了头巾都不知往哪儿戴！傻样！
- 18.“困”对“闲”说：关了门，咱们是一家吧？
- 19.“住”对“往”说：你带了东西，这是往哪儿去？
- 20.“师”对“帅”说：真是青出于蓝啊！你可比为师有出息呀！
- 21.“杏”对“杳”说：怪不得找不到你了，原来带了隐形装置！
- 22.“王”对“玉”说：该丢弃一点，你就舍不得！所以，啥时候也成不了王！
- 23.“金”对“全”说：拈轻怕重，怕负责任，还想跟我比，没门！